
Míicvvárafl, 1897.
w*»5**' *

íKifizetési árak:

kr.
fit

4 átvéve
H írt — 

ész:v;r; ■ : : t • 00 .gyededre ■
f{gl;hf U »'í vor ,:"T'1'" :

ftó»s' < vie
Negyedévre

Viliikre
10 frtEsést rvre

N-g'.-d 'Vie

III. évfolyam 55, szám.
<vjMJ«rs»«jr3.va-nn xim,* -^-17-7-111—111111 nui

POLITIKAI NAPILAP.

Kedd, márczius 9.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
••» dnnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség es kiadóhivatal : 
Apácza-atca 3, az.

A Bz.rküBztöség kéziratok visszaadáBr. á 
vagy megőrzésére nőm vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendő!..

Kyi/ezr twtim ura l !. .

NAGYVÁRAD, márczius 8.

Gyásza van ismét a magyar katholikus 
egyháznak. A budapesti érseki helynök, 
Cselka Nándor ma délután elhunyt az 
Urban.

Halála gyászba borította a magyar fő­
várost. melynek az elhunyt egy negyed­
századon át buzgó lelkipásztora, az utóbbi 
években pedig főpásztora volt. Budapest­
nek 400,000-nyi kalbolikusai részvéttel 
veszik körül koporsóját annak, akinek jó­
részt köszönhetik a hitéletnek utóbbi idő­
ben tapasztalt fellendülését.

1882-ben történt Budapestnek egyik 
községi iskolájában, hogy egy tanuló kést 
fogott tanítójára. Ekkora elvetemültség meg­
döbbentette a városatyákat. Cselka, aki 
akkor még ó-budai esperes-plébános volt 
és élénk részivel! a városházi ülések tár­
gyalásain rámutatott, hogy minek a kö­
vetkezménye ez. A fővárosi elemi iskolák 
tanulói hitoktalás nélkül nőnek fel. A káp­
lánoknak arra sincs idejük, hogy rendes 
teendőiket végezzék.1 külön hitoktatókra 
van szükség. Szavára a város közgyűlése 
röglön megszavazta a költségeket 22 hit­
oktatói állás szervezésére.

Cselkának ez olyan érdeme marad, 
amilyennel nem sokan dicsekedhetnek.

Fiatalabb korából is lel kell jegyez­
nünk róla egy hitvallói lélekre valló tettet.

A kath. hírlapirodalomnak legrégibb 
képviselője a Szaniszló által alapítóit 
Beligió, mely idők folyamán sok érdemet 
szerzett magának. A vatikáni zsinat ide-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA. |

Az örült férj. 

Irta: J l LES KOCHEVILLE.

Hárman ültünk együtt a »szép .Japánnő- i 
höz» czimzett Kávéházban. Én, Haymond s Bi- 1 
erre Decanville barátom. November vége felé I 
voltunk, a boulevardokon fagyos őszi szél sivi- ; 
tolt keresztül, és csontig ható szitáló ólmos : 
oső hullott le a nehéz fellegekből, melyek szinte ' 
érinteni látszottak a magas házak ködbe búr- : 
költ tetőzeteit. A kávéház, melyben ültünk szi- < 
nültig telve volt, zajongó csevegő délutáni uzson­
názó közönséggel. Mi hármam egy sarok asz­
talnál ültünk s beszélgettünk egy épen az napi 1 
szenzácziós drámáról, melynek folyamán vé- í 
tétlenül a rendőrségre terelődött társalgásunk. 1 
Becanville rendőr tisztviselő volt a. XI. kerü­
leti rendőrség nyomozó osztályánál s igen ér- ' 
dekes történeteket tudott elmondani 15 éves ; 
tapasztalataiból. Mily örökös küzdelemben él 
a párisi rendőrség a csalók, szédelgők, tolvajok i 
"riasi bandájával, kiknek száma évről-évre I 
óriási'ag emelkedik.

Bámulatos mily páratlan éleseszüséggel i 
hajtják, végre egyes tolvajok terveiket. Egy-egy : 
nagyobb lopásra hónapokig, sőt évekig készül­
nek. Igyekeznek magukat minden eshetőségre j 
nlkesziteni. Egy angol vizsla szimatával für- i

. jében, félve a magyar liberálisok meg- 
; szólásaitól, az egyetemi theologiai taná­

rok közül senki sem merte elvállalni a 
Beligió szerkesztését. Cselka mint egy- 

, szerű káplán elvállalta azt és — megállta 
: helyét fényesen. Hithűségéböl mit sem 

adott fel, de mindig lelkesedéssel küzdött 
a magyar haza érdekeiért is.

Négy évvel ezelőtt nagyobb mozgalom 
I keletkezett a Budapesten felállítandó püs-
■ pökség érdekében. A kérdést úgy oldották 
I meg, hogy a herczegprimás Cselkát kine­

vezte budapesti érseki helyettesnek és a
1 budapesti szentszék elnökének. Alkalma-
■ sabb embert nem találhatott a nehéz fel­

adatra.
Csakhogy korán megtámadta a kór a

■ különben még nem öreg ember egészsé- 
I gél. Kneipnál keresett ismételten gyógyu- 
I lást gyomor- és ideg-bajára, melyben so- 
I kát szenvedett. Megváltás volt reá a halál.

Emlékén áldás lesz mindenkor.
* **

A megboldogult életrajzi adatait a követ­
kezőkben adjuk:

Cselka Nándor Hontmegye, Vdmos-Mikola 
nevű községben született 7 634 julius 27-én. 
Gymnáziumí tanulmányait Selmeczen, Eszter­
gomban és Nagyszombatban elvégezvén a theo­
logiai tanfolyamot részint Becsben részint Bu- 

1 dapesten hallgatta, melyet nagy sikerrel bevé- 
i gezvén 1857 julius 27-én pappá szenteltetett.

Cselka mint káplán kezdte meg pályáját 
Vartón, honnan pár év múlva Buda-Ujlakra 
nemsokára pedig Budapesten a terézvárosi
plébániára nevezték ki segédlelkésznék, innen 
pedig a belvárosi parochiára helyezték át 1872- 
ben pápai kamarássá lelt kinevezve s ugyan 
ezen évben tudományos és irodalmi működése 
elismeréséül a roveredói tudományos akadémia 
tagjává választotta. 1877-ben Ó-Buda plébános­
nak hívták meg, 1882-ben pedig czimzetes prépost 

késznek, kutatnak ki titkokat s az ember 
hallva zseniális terveiknek leleplezését a bűn­
ügyi tárgyalásokon, önkéntelenül kérdi, mivé 
lettek volna ezek a hires tolvajok, zsebmetszők, 
csalók, ha ezen ritka észtehetségeiket az em­
beriség javára érvényesítették volna, mily nagy­
szerű találmányok csodái lappangnak az em­
berek agyában, kik kitalálták, hogy miként kell 
kinyitni a zajtalanul azon zárakat, melyekben 
a kulcs a túlsó oldalon benne van, miként 
lehet a legnagyobb csendben szétfeszíteni 
10 centiméter vastagságú aczéllemez alakú 
pénzszekrényeket.

Hogy mily éleseszü tolvajok vannak, nap­
jainkban annak illlusztrálására csak a követ­
kező esetet mondom el:

Delaroche Péter egyike volt a multévlized- 
ben Páris legjelesebb ideggyógyászának. Gyógy­
intézete a Hue de Longchamp-on állt egy ha­
talmas kert közepén. Hírneve messze túlszár­
nyalt Francziaország határain is, mert Dole- 
roche oly bámulatos műtéteket vitt véghez ho­
zója vitt őrült és idegbeteg embereken, melyek 
még ma is páratlanok az orvosi annalesekben. 
Gyógyíthatatlannak hitt szerencsétlen őrültek 
az ő kezelése alatt 2-3 hét alatt mint telje­
sen egézszéges ép elméjű emberek hagytak el 
intézetét. Idegbetegek az ő saját találmányi! 
hidegvíz gyógymódjának használata után, meg- 
aczéfosodva. egészségesebben mint valaha tértek 
vissza otthonukba. Nemcsoda tehat, hogy ne- 

czimet nyert. Hogy mily nagy titszstet és sze­
retetnek örvendett, a fővárosban, annak meg­
ható és eklatáns bizonyítéka volt azon fényes 
ünnepély, melylyel Budapest 1888-ban lelki­
pásztorkodásának 30 éves évfordulóját megülte 
s melynek természetes következménye volt 
azon kitüntetés, hogy ő felsége már követke­
ző évben a pozsonyi társaskáplanhoz kanonokká 
nevezte ki és 1890-ben bokros érdemei elis­
meréséül a 111. osztályú vaskorona reddel tün­
tette ki. 1892-ben november 5-én esztergomi 
kanonokká egyúttal Budapest fő és szévkáros 
primási viciárussusá nevezték ki, 1893 ja­
nuár 19-én pedig carrei czimzetes püspökké 
prekonizáltatolt. Püspöki helynöki méltóságát 
egész a tegnapi helyén bekövetkezett halálig a 
legnagyobb buzgalommal töltötte be. Az elhunyt 
jelentős irodalmi munkásságot is fejtett ki 
1867—-69 a Fasciculi Ecclesiastici és a »Szent 
István társulati értesítő» szerkesztője volt Ku- 
binszky Mihály 1869-ben elvállalta az egykori 
egyetlen számbavehető kath. lapnak a »Reiigió- 

1 nak« szerkesztését, melyet egész 1872-ig ve- 
I zetet. — Azonkívül »Kath. kérdések« czimalatt 
I nagy feltűnést keltő 12 füzetet is adott ki 
1 ugyan ezen években. Több kisebb czikken kí­

vül nyomtatásban megjeleni még egy egyházi 
beszéde, melyet 1869-ban Szí. László ünnepén 
tartott a budapesti egyetemi temlomban.

A szentesi választás.
Vasárnap ejtették meg Szentesen a kép­

viselő választást, az előre megjósolt eredmény­
nyel: Sima Ferenezet óriási többséggel meg­
választották. A kormánypárt a Kossuth-párttal 
szövetkezett a kormánypárti Uray érdekében; 
Vadnay főispán nagy erőlködést fejtett ki kor­
tes csapatával.

A pártok felvonulása teljes rendben tör­
tént. A nagypiacz igen érdekes látványt nyúj­
tott azzal a sok tipikus magyar alakkal, kik 
mindannyian ünneplő ruhájokat vették ma­
gukra. A három jelölt három pártját kordo- 

; nokkal választották cl egymástól. A három

I hány év alatt oly vagyonra tett szert, hogy 
képes volt megvenni Bohan herczeg siciliai 
veres márványkőből épült pompás palotáját, 
mely az Avenue de Villiérs egyik legszebb 
pontján épült s melyet általában Páris leg­
drágább magán épületének tartottak.

Egy napon Delaroche épen rendelő szobá­
jában ült teljesen kimerülve, mivel az nap 
két rendkívül veszélyes műtétet hajtott végre 
s az előszobában álló inasnak parancsot adott 
ki, hogy több páczienst az nap ne engedjen be 
hozzá, midőn a lépcsőháznak az előszobába 
nyíló ajtaja feltárult s egy mélyen lefátyolozott 

! feketeruhás nő lépett be s ki mindenáron az 
' orvossal kívánt beszélni. Hasztalan az inas be- 
i széde, hogy a doktor ur ma már nem fogad, 
■ a gyászfátyolos nő addig unszolta kérésével, 

mig végre bebocsátást nyert.
Uram, szólt belépve Délaroche-hoz, ne ve­

gye rósz néven, hogy háborgatom, de a dolog, 
mely miatt önhöz siettem, nem szenvedhet ha­
lasztást s egyedül csak önben van bizodalmám, 
hogy férjemet meggyógyítja s hangja zokogásba 
fűlt.

Az orvos csillapító s kérdő szavára azu­
tán folytonos sirás közben előadta, hogy ő Gu­
érin fis gazdag kesztyűgyárosnak felesége 
s hogy férjén néhány hét óta az őrültség jelei 

i kezdenek mutatkozni. Az a fixa ideája, hogy 
I gyémánt ékszereket loptak el tőle, melyeket 
i nem tud visszakeriteni s ha az ellenkezőről
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párt között legérdekesebb volt a szoczialisták 
kis csoportja, melyben egyre nagy hangon be­
szélgettek a világszabadságról. A kordonokon 
kirül asszonynép állott kíváncsian és a nagy 
tömeg, mely egészen megtöltötte a nagy pia- 
czot, igazán szép látvány volt: a formás, erőtől 
duzzadó magyar népet lehetett itt meglátni.

A választók két küldöttség előtt szavaztak. 
A sorshúzás úgy döntött, hogy először aszoczi- 
alista Csuzdy Ferenczre szavazzanak, akire 
aztán délután öt óráig mindössze egy szavazat 
esett. Utána következett az Uray-párt. Urayra 
déli tizenkét óráig az első küldöttségnél 162, 
a másodiknál 168 szavazat esett.

Este hirdette ki az elnök a szavazást, 
a mely szerint Sima 924, Uray 421, Csuzdy 
(szoczialista) 7 szavazatot kapott s Így Sima 
Ferencz 498 szótöbbséggel választatott meg.

Az érsekujvári mandátum.
Craus István, az érsekujvári kerület kép­

viselője, mint beavatott körökben állítják, leg­
közelebb beregmegyei főispánná fog kinevez­
tetni. Kerületében annyira biztosra veszik a 
kinevezést, hogy már készülnek is az uj vá­
lasztásra. A kormánypárt állítólag Markhot 
Gyula főjegyzőt fogja felléptetni, a néppárt 
pegig ismét Kovács Pál ügyvéd zászlaja körül 
csoportosul, akit a múlt választásnál is csak 
nagy erőszakkal, Tarnóczy-reczept szerint tud­
tak megbuktatni.

Morzsányi Károly fegyelmi ügye.
A budapesti ügyvédi kamara ügyésze, 

Fóliák Illés dr. azzal az inditványnyal járult 
a kamara elé, hogy Morzsányi Károly dr. be­
adványát, amelyben fegyelmi vizsgálatot kér ; 
maga ellen, tegyék az irattárba. Ha a jegy­
bérlők körében a büntető törvényszék befejezi 
a vizsgálatot a kamara ügyésze megfogja nézni 
az iratokat s csak akkor fog a kamara elé 
indítványt terjeszteni.

A vámszövetség megújítása.
A »Bud. Tud.« értesülése szerint a kereske­
delmi minisztériumban az uj vám- és keres­
kedelmi szövetségről szóló törvényjavaslat in­
doklása már elkészült. Jóllehet az 1887. XXIV. 
t.-czikbe iktatott vám- és kereskedelmi szö­
vetség már múlt év deczember havában fel­
mondatott, ezen uj szövetség mégis az 1887. 
törvény novelláris kiegészítésének van szer­
kesztve. Tudvalevőleg ezen utóbbi vám- és ke­
reskedelmi szövetség is novella alakjával bir 

az 1887. t.-czikbe iktatott vám- és kereskedel­
mi szövetség meghosszabitásáról szol. 1878-ban 
ellenben, az 1867-ik vám- és kereskedelmi szö­
vetség felmondása után kötött uj vám- és 
kereskedelmi szövetséget önálló törvénybe ig- 
tatták. A vám és kereskedelmi szövetségről 
szóló törvényjavaslat az egyetlen a kigyezési 
javaslatok közül, a mely a kereskedelmi mi­
nisztériumban készült és a melyet a kereske­
delmi miniszter fog a háznak benyújtani; a 
többi kiegyezési törvényjavaslat a pénzügymi­
niszter is fogja a házban benyújtani.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőliíz ülése.

Budapest, máraz. 8.

Láng Lajos ül az elnöki széken. A vita 
a közoktatásügy részletei körül forog.

Az egyetem tételénél Thaly Kálmán a 
budapesti egyetem uj épületének renészánsz 
stilban való építését javasolja, ne a luxusra, 
fényre, hanem a czélszerüségre helyezzék a 
súlyt, egyszersmind ajánlja, hogy a jövő évi 
költségvetésbe vegyen föl a közoktatásügyi 
kormány oly összeget, a melylyel a Pasteur- 
intézetet az ország méltóságához illő módon 
állandósítani lehessen.

Mócsy Antal azt hiszi, hogy nem komoly 
a miniszternek az a kijelentése, hogy kölcsö­
nös engedékenységre van szükség. Ha a kor­
mány nem akar engedni egyházpolitikai állás­
pontjából . . .

Komjáthy Béla: Tovább is megyünk!
Mócsy Antal: . . . akkor hát ne is be­

széljenek kölcsönös engedékenységről. Szekura- 
lizáczióval fenyegetik a katholikus egyházat. 
Nos, ha a hitelvek épsége és a vagyon között 
kell választani . . .

Az elnök: Kérem a képviselő urat, tartsa 
magát a tárgyhoz, mert az egyetemek tételé­
nél vagyunk.

Mócsy Antal: Kérem csak a mondatot 
fejezem be. Hát a katholikus egyház inkább 
föláldozza a vagyont a hitelvekért. Az egyete­
mekre térve át, konstatálja, hogy az egyete­
meken sorban buknak, a minek az az oka, 
hogy a vizsgálati rendszer rossz, a tankönyvek 
roszszak s a hallgatók a szerencsére bizzák 
magukat. A harmadik egyetem helyéül Szege­
det ajánlja.

Wlassics Gyula biztosítja Thalyt, hogy 
nem fogja nagy fénynyel építtetni az egyete­
met. mert nincs is rá pénze. A budapesti Pas­
ter intézet mostani helyisége — tekintettel 
arra, hogy forgalma a párisival vetekszik — 

j bizony elégtelen, de csak úgy lehet segíteni a 
; bajon, ha modern épületet épitnek számára. 
I Bajta lesz, hogy ez az uj épület létesüljön.

A kolozsvári egyetemi tanárok fizetésének 
kérdésénél Komjáthy Béla, Hegedűs Sándor 
és Thaly Kálmán a kolozsvári tanárok törzs­
fizetésének a budapesti professzorok törzsfize­
tésével egyenlővé tételét sürgetik. Indítványt 
csak azért nem tesznek, mert nem akarják lé­
szavaztatni. Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter kijelenti, hogy az egyenlő törzsfiizetés 
rendszernek hive, mert ez az igazságos, már 
csak a nyugdíj szempontjából is. Az ő terve, 
hogy a törzsfizetés egyenlő legyen, hanem a 
főváros és vidék megélhetési viszonyainak kü­
lönbözősége a lakáspénzben nyerjen kifejezést. 
Ennek megvalósítását már a jövő budgelben 
megkezdi.

A József-műegyetem tételénél Miklós 
Ödön az uj műegyetemi épületnek minél előbb 
való építését sürgeti és fölhívja a figyelmet 
arra, hogy a műegyetemi hallgatóinak száma 
csak egyre nő, a mi, ha nem gondoskodnak 
kellő elhelyezésükről, proletárizmust szülhet 
ezen a téren is. Wlassics Gyula kijelenti, hogy 
neki is legkomolyabb szándéka hogy a műegye­
temnek uj megfelő épületet emeljen. Abban pedig 
hogy a műegyetemi ifjúság évről-évre szaporo­
dik, inkább azt látja, hogy kedvező megélhetési 
viszonyok várják az életben, éppen úgy mint 
az orvosegyetemi hallgatók számának évről- 
évre való fogyása az orvosok rosszabbodó ke­
reseti viszonyaiból származik. A tételt elfo­
gadták.

Öt perez szünet.
Major Ferencz. Papp Gézával polemizált 

a latin nyelv mellett.
Wlassics miniszter felszólalása után el­

fogadták a tételt.
Az iskolák kérdésénél Mócsy Antal védte 

a felekezeti népiskoslákat, mert ezekben tanít­
ják a gyermekeket leginkább vallásosságra. 

I Napjainkban pedig, már is mindenütt a vallás- 
[ talanság következményei érezhetők, — éppen 
> ezért, ennek a kis támasznak, vagyis a feleke- 
I zeti iskoláknak, melyekben leginkább lanita- 
I nak vallásosáéra, szent kell maradni.

E kérdésben a vitát holnap folytatják.

Az állandó színház a Bémer-téren.
— A szakbizottságok együttes ülése. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának 140 tagja közül 65 irta alá azt az 
indítványt, amelyben a színházat a Bémer- 
térre építeni kérik. Az igaz, hogy ha szám 
szerint vesszük szigorúan, még ez nem többség 
de ha a viszonyokat tekintjük, bátran annak 

I lehet mondani. A közgyűléseken még a legfon- 
I tosabb kérdésben is alig jelenik meg 80—90 
i bizottsági tag.

akarjuk meggyőzni, kitör rajta -aj. üldözési má­
nia, tör, zúz, rombol mindent. Ö már sokat 
hallott és olvasott Delaroche bámulatra méltó 
gyógyításairól, azért hozzá fordult, hogy gyó­
gyítsa ki férjét, illetve vegye fel egy időre 
gyógyintézetébe.

Az orvos, kit a nő szomorú elbeszélése 
igen meghatott, hajlandónak mutatkozott a fel­
vételre és csakhamar megállapodtak, hogy mint 
szállítsák át a beteg férjet az intézetbe. A ta­
nácskozás befejeztével a gyász fátyolos nő 
távozott fényes honoráriumot hagyván hátra.

Másnap reggel Páris legelső ékszerésze: 
Mellorio előtt pompás fogat állott meg, mely­
ből egy legutolsó divat szerint öltözött nő szál­
lott ki s az elébe siető ékszerésznek De la 
Ferronnays bárónőnek mutatta be magát.

Nővérem néhány nap múlva tartja eljegy­
zését, mondá, Delaroche orvossal, kinek a Kong- 
champ utczában van a sanatóriuma, de mivel I 
ő rendkívül el van foglalva s nincs ideje a vá- j 
sárlásra engem bízott meg, hogy önnel néhány 
gyöngy és gyémánt ékszert válasszak ki menny- 
aszonyi ajándéknak, szíveskedjék tehát néhány 
értékesebb gyémánt ékszert küldeni kiválasztás 
végett. A segéd ki a drágaságokat magával hozza 
mindjárt velem is jöhet, kocsim künn áll a 
kapu előtt, a doktor ur most otthon van s 
azonnal választani fog, csatoljon egy kifizetett 
számlát is, mert Dr Dalaroche mindent kész­
pénzzé szokott kifizetni.

Néhány perez múlva 400—500.000 frt ér­
tékű ékszer lett össze csomagolva s egy fogan­
tyúval ellátott dobozba téve. A bárónő mély 
hajlongások közt távozott a boltból s beleült hin­
tójába, inig az ékszeres dobozt kezeibe tartó 
segéd a kocsis mellett foglalt helyet, ki lovai 
közé csapván, a kocsi csakhamar eltűnt a leg­
közelebbi utcza sarok kanyarulatánál.

Egy negyedórái gyors vágtalás után a ko­
csi megáll Delaroche orvos gyógyintézetté előtt. | 
A bárónő s az ékszerész segéd kiszállónak ' 
s egyenesen a rendelő szoba felé tartottak, hol 
a dr. már várta őket,

A szobába érve a bárónő kivette kezéből 
az ékszereket s átment Delaroche-val a másik 
szobába, ki azon hitben hogy a segéd az ideg­
beteg férj, csakhamar visszajött s beszélgetésbe 
eredt vele.

Egy jó félórai beszélgetés után a segéd 
nyugtalankodni kezd s az ékszerekre tereli a 
beszédeit.

Delaroche, hogy pácziense betegsége ál­
lapotát jobban megfigyelhesse, úgy színlelte 
magát, mintha semmi tudomása sem volna a 
beteg idegzavaráról s igyekezett meggyőzni, 
hogy az ékszerekről ő semmit sem tud.

A segéd e szavakra egészen magánkívül 
lett s néhány pillanatig szóhoz sem tudott jutni, 
csupán néhány hebegő hangot tudott ijjedtség- 
től összeszorult torkából kibocsátani.

»Hol vannak az ékszerek?« tört ki végre 
belőle, azok a 420.000 franc értékű ékszerek, 
melyeket De la Ferronay bárónő kíséretében 
ezelőtt egy félórával hoztam ide. Adja ide rög­
tön, mert rendőrért kiáltok s felugorva ülőhe­
lyéből, az orvosra rohant, kinek egy intésére 
3 herkulesi termetű betegápoló termett a szo­
bában, kik a szerencsétlen fiatal emberi min­
den rugdalózása s kiabálása daczára pár pilla­
nat alatt kényszer zubbonyba bujtattak.

Midőn igy teljesen ártalmatlanul téve ott 
hevert a fogadó szoba kerevetén, az orvos 
csillapító szereket adott be neki s igyekezett 
meggyőznie fixa ideája valótlanságáról. A kép­
zelt őrült azonban hajthatatlan maradi s újra 
kiabálni s dühöngeni kezdett, úgy, hogy az or­
vos kénytelen volt erősebb eszközökhöz nyúlni 
s a dühöngőt jég hideg zuhanyok alá vitte. — 
Mindez nem használt.

Este 8 óra tájban Mellerio ékszerész je­
lentette be magát Delarochenál, ki segédje hosz- 
szas kimaradásán aggódva s rosszat sejtve, 
személyesen jött el az orvoshoz, hogy megtudja 
segédje hosszas kimaradásának okát.

Rövid eszmecsere után minden kiviláglott. 
Az ál báróné egyike volt a legügyesebb tolva­
joknak, ki ügyes felléptével s zseniális terve 
egy félmillióval tette szegényebbé Melleriót.
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Már pedig azt elvárjuk, hogy akik az 
indítványt aláírták, kitartanak az ügy mellett. 
Erre a tegnapi szakosztályi ülés tapasztalatai 
szerint igenis nagy szükség van, mert a Nagy- 
piaczlér hívei, tisztelet a kivételeknek, úgy 
látszik, meghökkentek az aláírók nagy számá­
tól s más jelszavakkal, tetszetős frázisokkal, 
keresztül nem vihető uj »tervvel« akarják 
megbuktatni az indítványt.

A bizottság határozatát helyeseljük, mert 
a tegnapi zajos ülés is mutatta, hogy mindent 
felölelő szakértői véleményre van szükség, a 
melylyel szemben a nagy hang nem sokat ér.

Az ügy előnyére válik az is, hogy a köz­
gyűlés már csütörtökön kimondhatja, miszerint 1 
a tervezetei tárgyalás alá veszi s így az ügyet i 
az óhajtott mederbe tereli.

Egyelőre nem szólunk bővebben a kér­
déshez, hanem adjuk az ülés lefolyását a kö­
vetkezőkben :

Jelen voltak Papp János tanácsnok elnöklete ' 
alatt: Száhlánder Károly, Kunyhóssy János, Bertsey t 
György, Stark Gyula, Hoványi Géza, Guttmann Jó- > 
zsef, Serdült Bálint, Farkas Izidor, Rendes Vilmos, j 
Bozóky Géza, Pallay Lajos, Mezey Mihály, dr. Vá- j 
rady Zsigmond, Sztarill Ferencz, Schwartz Antal, ’ 
Schöpílin Ágoston, Bordó Ferencz, Hegedűs Géza, ' 
Mayer Sándor, ifj. Rimler Károly, Beczkay Lajos, ! 
Huzella Gyula, Busch Dávid, Hlatky Endre, Szokoly 
Tamás és Szüts Dezső jegyző.

Papp János elnök előterjesztette, hogy 1 
az állandó színháznak a Bémer-térre építése 
tárgyában 65 törvényhatósági tag indítványt 
adott be a közgyűléshez, a melyet a városi ta­
nács véleményezés végeit kiadott szépészeti és 
közlekedési és a szinügyi bizottságnak. Felhívja 
tehát az együttes bizottságot!, hogy az indít- i 
ványt vegye tárgyalás alá.

Az általunk egész terjedelmében közölt in­
dítványt felolvassák.

Papp János felhívja a városi főmérnö- ! 
köt, hogy adjon felvilágosítást arra nézve, hogy i 
a színház elfér-e a Bémer-téren az indítvány- ■ 
ban kijelölt helyre, továbbá, hogy az indítvány- j 
ban foglalt összegek megfelelők-e ? i

A főmérnök felvilágosítása.
Busch Dávid megemlékezett a Nagypiacz- I 

téri tervezetről, mely a miniszter előtt van i 
jóváhagyás végett. Most olyan terv fekszik a 
bizottság előtt, a mely a régi s annak idején I 
mindenki által óhajtott, tervet akarja megváló- ■ 
sitani, de a pénzkérdésen akadt meg a kivitel. ■ 
Ma a pénzügyi része is meg van oldva a do­
lognak s a városnak csak a Safrád házzal kell 
hozzájár u 1 n i, mert 10,000 forintot 
megtakarítanak az építésnél az 
által, hogy a Nagypiacz helyett a Bémer-térre , 
emelik a színházat. Szükségesnek látta, hogy ; 
a Fellner és Helmer színházépítő czéget, a ki a 
színház tervezetét készítette, meghallgassa arra 
nézve, hogy mennyiben tartja megfelelőnek a 
Bémer-teret s egyáltalában minő véleménye 
Tan a Sztarill Ferencz által készített tervre 
nézve. Fellner a tervekre nézve igen kedvezően 
nyilatkozott, (A polgármesterhez intézett leve­
lét erre vonatkozólag a törvényszéki tolmács ! 
hiteles másolatában közöltük.) Végül kijelentette í 
a főmérnök, hogy a Bémer-téri színház helyén . 
kijelölt területen kémgödröket ásatot, a melyek- i 
nek szelvény rajzait beterjeszti. 0 y kedvezők i 
a talajviszonyok, hogy az alapozásnál mintegy 
4000 forint megtakarítható.

Rendes Vilmos kérdést intéz a főmér- i 
n"k híz, hogy tett-e számítást a színház helyé­
nek és a Bémer-térnek felemelésére nézve; az 
0 a torkoló utczáknál hogy akarja megoldani 
az emelkedést; tett-e számítást arra nézve, hogy 
a színház alapozása kevesebbe kerül a Bémer- 
r/e?’ a kérdése pedig az, hogy tett-e mé- I 
.Se^el arra n<^zve, hogy a tervezetbe beirt 

feMő r sz<^esst'K stb. a valóságban is meg- t

Busch Dávid: Megnéztem, alá merem 
Írni 1

Végül azt állítja Rendes, hogy a Bémer- ’• 
téren az alapozás többe kerül, mint a Nagv- 
piaczon.

Busch Dávid méréseket tett az egész ter- I 
vezetve; az alapozásra is és tekintettel volt a ! 
sülyesztőkre. A feltöltés semmi nehézségbe nem 
ütközik, mert a viz most úgy is a Posta-ut- i 
czába fut; a Dőry-háztól a Mayr-házig, más- • 
felől a Knap-ház déli végéig az 1 mtr emelés ' 
kisimul. Az útvonalnak csak egy kis része lesz 
változtatva s az emelkedés elenyészik. A ta- i 
fajra nézve négy kémgödröt ásatott; ezek sze­
rint ha hordképes agyagra építünk, 1 80 m.; 
ha pedig kavics rétegre, 1 méter megtakarítás 
van az alapfalaknál, a Nagypiaczhoz képest: s í 
ez az 1 méter 3600 írttal kevesebb kiadást 
okoz.

Dr. Várady Zsigmond arra kér felvilá­
gosítást a főmérnöktől, hogy a színház mellett I 
tervezett két uj utczánál hogy oszlatja el az 1 i 
méter emelkedést és hogy nem lesz-e a szin- ; 
ház a körülötte levő házakkal együtt gö- ' 
dörben. I

Busch Dávid: a méréseket már megtette; < 
a két uj utczán az emelkedést úgy oszlatja el, ! 
hogy az északi végén 17 czentiméterrel lesz j 
magasabb, mint Apácza-utcza, ez pedig cse- ; 
kélység. j

Hoványi Géza indítványa.
Hoványi Géza azt a meggyőződést rne- i 

ritette a tárgyalás eddigi menetéből, hogy az í 
ügyet igy tárgyalni nem lehet; aprólékosságig 
bele most nem mehetünk a technikai részle­
tekbe. Elvi kérdésből kell határozni. A Bémer- 
térre akarták a színházat, de a miniszter nem 
fogadta el. (Más terv volt az') A közvélemény 
most hatalmasan a Bémer-tér mellett van; el­
vileg ezt ő is elfogadja. Azonban most csütör­
tökön nem mehet az indítvány a közgyűlés elé. 
A főmérnökben megbízik, de azért azt szeretné, 
hogy szakértők vizsgálják meg minden részletre 
kiterjedőleg a tervezetet. Az egy hónapi ha­
lasztás nem lesz káros, mert alapos felvilágo­
sítást nyerünk. — Egy mérnöktől azt az érte­
sülést nyerte szóló, hogy a tervbe beirott mé­
retek nem felelnek meg a tényleges viszonyok­
nak. Meg is mondja az illető nevét: Moskovits 
Miksa. Indítványozza, hogy adják ki a terveket 
a szakértőknek a helyszínén való tanulmányo­
zás czéljából.

Sztarill Ferencz úgy kéri jegyzőkönyvbe ! 
venni, hogy a bizottság meg akar győződni a terv- • 
méretéről s ezért adja ki a bizottság szakértő i 
tagjainak.

Kunyhóssy János azt javasolja, hogy ' 
azzal adják vissza a tanácsnak, miszerint jelen­
tse be az indítványt a csütörköki közgyűlésnek : 
azzal, hogy az együttes bizottság kiadta a tér- ' 
veket szakértőknek.

Hoványi Géza azt nem helyesli.
I

Újabb terv az indítvány megbukta- ; 
fására.

Dr. Várady Zzigmond azt hiszi, hogy a 
Sztarill-féle tervezettel a színház építés kérdése 
2 évvel el lesz odázva. Csatlakozik Hoványi 
indítványához, de azt ki akarja bővíteni. Ha ; 
lehetséges volna, még nehány ezer írt több 
költséggel is a Bémer-téren építtetné fel a I 
színházat. De a miniszter már egy ilyen (?) : 
határazatot és tervet elutasított. Sztarill és 
társai adjanak olyan tervet, a melyre kilátás i 
van, hogy a miniszter jóváhagyja, s a mely a j 
Bazár-szoros kikövitésének alapját vetné. Sze- ■, 
rinte ez lehet s előterjeszti az ő tervét, miként 
véli e két kérdést megoldhatónak. Ezután 
erősen kiszínezve felsorolja, hogy mit tart kifo- 
gásolandónak a Sztarill tervében s oda lyu- • 
kad ki beszédének ez a része, hogy a Bazár ’ 
szoros meg lenne örökítve a terv keresztülvi-
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tele által Máj élesebben szol a közvetlen érde­
kelt három háztulajdonosról, akik azt mandják 
hogy áldozatot hoznak pedig nagyfokú vagyon- 
nyereményre tesznek szert. A ő (Várady) ter­
vezete a következő: A Mayr- Weiszlovits- Hil- 
linger házakból a hátulsó részen vágjanak le 
egész hosszban 15 métert s a színházat a most 
tervezett helytől 8—10 méterre kelet felé épí­
tenék s a színház mellett 22—23 méter széles 
uj utczákat nyitnának. A házakból levágandó 
területekért adandó kárpótlást állapítsák meg. 
Továbbá kebelezzék rá a három házra, hogy 
25 év múlva mily összegekért megy át a város 
tulajdonába s akkor szétlehetne hányni és par­
kírozni. Ezt a tervet a miniszter is jóvá­
hagyná.

Indítványozza, hogy ezt a tervet is adják 
ki véleményezés végett a szakértőknek.

Sztarill Ferencz a dr. Várady Zs. ter­
vezetében csak azt látja, hogy azzal az egész 
ügyel félre akarja tétetni. 15 méteres utcza 
nem sikátor; ezt csak azt mondhatja annak, 
aki a Nagypiaczon akarja minden áron a szín­
házat.

Hlatky Endre indítványa
Hlatky Endre nem ellenzi a Bémer- 

térre építését a színháznak, de azért sajnálja, 
hogy a Sztarill terve indítvány alakjában a 
városhoz került, mert halasztást szenved vele a 
színház ügye. — A dr. Várady Zsigmond 
uj terveszméjét meg éppenséggel nem 
helyesli, mert óriási akadályokba ütközne. 
Azt azonban pártolja, hogy szakértők vizsgál­
ják feiül a tervet. Sok kérdés lesz elintézendő 
a hozzájárulás stb.-vel, azonkívül még talán 
apelláta is lesz. Helyesli Hoványi Géza in­
dítványát, de még azzal toldaná meg, hogy 
terjeszsze a tanács az indítványt a közgyűlés 
elé s azt mondja ki, hogy akar-e belemenni a 
Sztaril-féle terv tárgyalásába s akkor elren­
delheti az adatok beszerzését.

Hoványi Géza úgy találja, hogy le­
het gondolkozni a dr. Várady Zs. eszméje fe­
lett. Biztosítjuk a Bazár szoros kibővítését. Erre 
nézve neki is van egy terve. Építsük fel a 
színházat teljesen a Sztarill-féle tervek szerint, 
azonban már most biztosítsuk, kellőleg, hogy jö­
vőre egy meghatározott időpontban a Bazár­
szoros kibővítésére a három házból azapáczák 
épületével egy vonalban megfelelő részt levág­
nak s az ennek ellenében fizetendő kárpótlás 
összegét már most kössék ki.

Mezey Mihály úgy találja, hogy az in­
dítványozott tervezet sem technikai, sem szé­
pészeti, sem pénzügyi tekintetben nem fogana- 
to-itható. Jó lesz mindent megfontolni előre. 
A terv szerint az uj utcza nem lesz egyenes s 
azonkívül a díszes színház kürül palánkok (?) 
lesznek. Beszédével különben hangulatot akart 
kelteni. Kötelezzék, úgymond, az illető háztu­
lajdonosokat, hogy a színház körül megfelelőleg 
építsék ki házaikat.

Végül kimondották, hogy az együttes bi­
zottság most nem határoz az indítvány tárgyá­
ban, mert az adatok hiányoznak. Ezek pótlá­
sával és a szükséges helyszíni felmérések és 
tanulmányozásokkal a bizottság szakértő tag­
jait bízzák meg s kérik a tanácsét, hogy az 
indítványt a csütörtöki közgyűlésnek beter- 
jeszsze a végeit, hogy nyilatkozzék: akarja-e 
az indítványt érdemleges tárgyalás alá venni

Ezzel a hosszú és eléggé zajos ülés vé­
get ért.

A bíbornak félszázados áldozári jubileuma.
— A polgárság értekezlete. —

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok, váradi 
püspök ur ő Eminencziája ez évi május hóban 
üli meg áldozárrá szentelletésének félszázados 
évfordulóját.

Nagyvárad város polgárságának körében 
mozgalom indult meg, hogy a kiváló jelességü
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ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

M á I- ez i u s 9. A városi nyugdijbizotlság ülése d. u.
I órakor.

» 10. Németh Sándor sajtópöre dr. l’échy
Károly ellen.

» II. Városi közgyűlés d. ti. 3 órakoi.
12 — 19. Országos vásár Nagyváradon.

» lí. A kerületi betegsegélyzö-pénztár köz­
gyűlése.

» I L A bihari nemzeti kaszinó közgyűlése 
d. u. í órakor.

I í. A Szépitési egylet közgyűlése d. e.
II órakor.

, 15. A v.-velenezei népkör hazafias ünne­
pélye este 8 órakor.

. 16. Kath. kör közgyűlése.
. 17. Katonai lóvásár Nagyváradon.
. 19. Megyegyülés, d. e. 9 órakor.
. 21. A nagyváradi hegyközség alakuló ülése

a városházánál.
» 25-26. A debreczen-nagyváradi villany­

vasul közigazgatási bejárásának tár­
gyalása a városházán.

Április 1 3. A (ósorozás Nagy váradon.

* Keresztül. Vasárnap volt a helybeli 
székesegyházban e nagyböjtben az első kereszt­
úti ajtatosság, melyen ezernyi néptömeg vett

' részt. Az annyira kedvelt ájlatosságot Radnai 
kanonok vezette. Az uj főoltárnak szépen hala- 

. dó épitési munkálatai nem akadályozzák ezen 
ajtatosság megtartását s azért a nagyböjt 

i többi vasárnapjain is megfogják azt tartani.

* Márczius 15-ike a „Gazda-körben.“ 
í Igen látogatott ülést tartott vasárnap este a 
' »Gazdakör« választmánya. Az ülésen első sor-

ban a bálrendező bizottság tette meg jelentéséi 
az egylet első nagyobbszabásu mulatságáról, 
mely úgy anyagi tekintetben, mint erkölcsileg 
a legszebben sikerült. A felüliizetések és ön­
kéntes adományok hírlapi utón fognak nyugtáz­
tatni. Ezután niárczius 15-ének megünneplése 
került szőnyegre. Ludvigh József telte meg erre 
nézve az indítványt, lelkes szavakban utalva e 
nagy napnak történelmi jelentőségére, különö- 

. sen hangsúlyozván, hogy hazánk legnépesebb 
i társadalmi osztálya: a gazda osztály, vagyis a 

a régi jobbágyok, köszönhetnek legtöbbet a 
48-iki vívmányoknak, tehát erkölcsi kötelessé­
gük egy szivvel-lélekkel csatlakozni az országos 
mozgalomhoz. A jelen levők egy része, kiknek 
megfoghatatlan okból éjien Domokos Károly 
ref. segédlelkész ur vol! a tolmácsa, megfelelő 
helyiség hiányában, erről az évről elhalasztatni 
óhajtotta az ünnepélyt. A hosszas jiolemiának 
utoljára is a szavazás vetett, véget, melynek 
eredménye az volt, hogy Ludvigh József in- 
d tványát elfogadták. Egyúttal a hazafias estély 
előkészítésére, mely felolvasással lesz egybe­
kötve, egy Vári Imre. Kiss József, ifj. Krupka 
Károly, Ludvigh József, Koszta Demeter és 
Papi' János választmányi tagokból álló bizottság 
küldetett ki. A határozat a kör tagjai között a 
legnagyobb lelkesedést keltette. 

főpap ezen ünnepében, melyre az egész egy­
házmegye serényen készülődik, kivegye részét 
s az ünneplők közzé sorakozzék és kifejezze 
Nagyvárad méltó büszkesége iránt érzett tisz­
teletét, háláját, ragaszkodását.

A jubileumi ünnepségekben való részvétel 
módozatának megbeszélése végett vasárnap dél­
után -í órakor értekezlet volt a kir. kath. jog­
akadémia dísztermében. Az értekezletet a pol­
gárság felkérésére Iloványi Géza hívta össze. 
Mintegy 80 90 polgár jeleni meg vallás- és 
rangkülönbség nélkül.

Iloványi Géza üdvözölte a megjelenteket 
s kifejtette az értekezlet czélját. Beszédében 
kiterjeszkedett röviden az ünnepélyes alkalomra.

Az értekezlet elnökké egyhangúlag H o- 
ványi Gézát kérte fel. aki azután a jubi­
leumról szólott s előterjesztette javaslatát a 
polgárság által rendezendő ünnepély részleteire 
nézve, amelyet különben a rendező-bizottság 
fog még körülményesebben megállapítani.

Lelkesedéssel elfogadták az előterjesztett 
propozicziókat.

Eddigi megállapodások szerint lépéseket 
tesznek az iránt, hogy a félszázados ünnepély 
alkalmából a bibornokot Nagyvárad város 
disz p o 1 g á r á v á válaszsza a lőrvényha- , 
tóság.

A jubileum napjának, május 2-ikának elő­
estédén nagyszabású fáklyászenével, szerenád- ■ 
dal tisztelegnek 0 Eminencziájánál.

Az ünnepély többi mozzanatát a követ­
kező rendező bizottság fogja megállapítani:

Elnök: Hovdnyi Géza. j
Tagok: Andriska Károly, Balázházy Berta- ■ 

lan. Beleznay Antal, Bertsey György, dr. Ber- 
kovits Ferencz, Beczkay Lajos, Bereczky Géza, 
Bordó Ferencz. dr. Bozóky Alajos, Bozóky B. Bö­
szörményi Géza, Busch Dávid, Gzeglédy S. Gziffra 
Gerő, Csobánczy Lajos, Cziegelt József, Déry Já- ■ 
nos. Dobosffy Alajos, Dús László, Erdélyi József, 
Des Escherolles K. Károly. Des Escheroller K. 
Sándor. Eszenyi Sándor. Elő János, Farkas 
Izidor. Fehér Dezső, Fleischakker Gyula, Frankó 
Endre, Germán Károly, Géczy Lajos, Géczy 
Géza. dr. Grósz Albert, Gyalokay Lajos, Gyur- 
kovits Kornél, Gutmann József, Halász Lajos, 
Hartmann József, Hegedűs Géza, Hlatky Endre, 
dr. Hoványi Gyula. Huzella Gyula, dr. hurik 
Péter, Janky József, .lanky Antal. Jablonszky 
Emil, Jánosházy János, Jelinek Ferencz, Juszth 
Károly, Juszt Sándor, Kalenda János, Kaczián 
Károly, Larger Sándor, dr. Konrád Márk, 
Komlóssy József. Kovács Béla, Kotunovits Sán­
dor, Kotzmann János, dr. Korda Kálmán, 
Könczey József. Krüger Viktor. Kunyhóssy Já­
nos. Kunz Gusztáv, Kugler Albert, Láng József, 
Lovassy Andor. Markovits Antal, Markovits Bál,
Dr. Márkus László. Mártonffy Bogdán. Milibák 
József, Mezey Mihály, Dr. Molnár Imre, Nozáky 
Rudolf, Nyiry György. Oó Mihály, ()ó Dezső, 
Oszterlam Armin, Papp János megyei, l’app 
János városi. Bapp Miklós, Palkovits Imre, 
Pekanovits Imre, Dr. Persz Adolf. Ragány Já­
nos, Rádl (Időn, Rácz Mihály, Heisman Mór, 
Rendes Vilmos, Béz Mihály, id. Bimanóczy 
Kálmán, ifj. Bimanóczy Kálmán. Bozslay Géza. 
Sál Ferencz, Sarkady Ignácz. Száhlender Ká­
roly, Sávéi János, Serényi Gusztáv. Sebestyén 
Lajos, Sipos Oibán, Dr. Sipos Árpád, Schöpf- 
lin Ágoston. Stark Gyula, Székely Ferencz, 
Sziládky Ernő, Dr. Sveiger Ede, Dr. Szolcsányi 
Hugó, Szokoly Tamás, Szunyogh Péter, Tanay 
Zsigmond, Tóth Márton. Tóth Imre, Dr. Tóth 
Mihály. Ullman Izidor, I rhán Adolf, Dr. Váry 
Szabó Béla, Veidlich István, Vidosits Gyula. 
Dr. Vucskits Gyula, Dr. Vallner Ödön. Wink­
ler Lajos, Zigre Miklós.

* Baross Gábor szobra. A Baross-szobor 
végrehajtó-bizottsága ma délelőtt Brázay Kál­
mán elnöklete alatt ülést tartott, melyen jelen 
volt Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi minisz­
ter is. Bejelentették, hogy a szobor kürül levő 
parknak rendezése miatt az ez évi szeptember 
hónapjára tervezett leleplezési ünnepet el kell 
halasztani A szobor leleplezését most már vég­
legesen 1898. évi május 9 éré tűzték ki: e nap 
Baross halála napja. Elhatározta a bizolság, 
hogy a szobor talapzatát nem készítteti már­
ványból. mely 12.000 forinttal többe kerülne. 
Szemesész haraszti kőből éjiül a talajzat, ennek 
is csak a szelei lesznek csiszolva. Szoboralap 
"lost; a szobrásznak fizetett 10.000 írton fölül 
9/.778 írt. mely összegből a szobor teljes elő­
készülete ulámnég vagy 20.00 írt fog rendelkezésre 
maradni. A szoborbizottság ez (összeg hovafor- 
ditasaról már javaslatot is készített. Baross 
(labor, aki maradandó alkotásával annyit szer­
zett a nemzetnek. vagyontalanul hagyta hátra 
családját. A szoborbizottság azt hiszi, hogy az 
adakozók intencióinak felel meg leginkább, ha 
ebből a fönmaradó 20.000 fiiból alapítványt

tesz, melyből Boross Gábor fiát fölnevelik, s 
később ez összeget neki mint atyja hagyatékát 
átadják. Ezt a javaslatot a nagybizottság elé 
fogják terjeszteni, ahol kétségtelenül a leglel­
kesebb visszhangra talál.

* Katonák huzaja. A nagyszalontai járási 
sorozó-kerülelben folyó hó 18, 19 és 20-án 
lesznek a sorozások. Hogy a megyének ezen 
úgyszólván legmagyarabb járásában mennyire 
nem idegenkedik a legénység a katona éleitől, 
annak egy eklatáns bizonyítéka az, hogy az idei 
700 állítás köteles egyetlen egy ember kivéte­
lével mind megidézhető volt, inig Magyarország 
éjszaki vármegyéiben vannak kerületek, hol a 
hadköteleseknek majdnem fele megszökik az 
állítás elől. A szép eredmény elérésében az ér­
dem első sorban Nagv .Márton főszolgabírót 
illeti.

* Iparosítják vasárnapja A rendesnél 
ünnepélyesebb színezetben folyt le vasárnap az 
iparos ifjúság részére szervezett népszerű fel­
olvasások lo-ik vasárnapja, melyen Mártonffy 
Márton kir. tanácsos, orsz. főfelügyelő is részt 
vett, kinek népszerűsége delejes erővel vonzotta 
a hallgató közönséget, mely a kiváló iparügyi 
kapacziiást beléptékor viharos éljenzéssel fo­
gadta, mely csak akkor kezdett szűnni, amidőn 
dr. Tóth Mihály megtette az előkészületet fizi­
kai előadásának tárgyát az egyszerű és össze­
tett gépek, a gépek munkája, az erőforrások 
kifejtése s az ipar terén való alkalmazása ké­
pezte, szemléltetve ismertette az erők törvényeit 
a ferbán körte és csiga mérleg, a csavar, lejtő 
ék, kalapács, olló, reszelő, szorító gép s a kü­
lönböző fúró és regulatorok segélyével. Bemutatta 
a villamos és delejes áram erőforrását, mely 
áramok a csengővel összekötve hanggá változnak 
Meggyőző érzékkel czáfolta a jogtalan panaszt, 
mely szerint a gyáripar, a tönk szélére jut­
tatná a kézműipart, szerinte ez csak látszóla­
gos s onnan van, hogy a gép nagyobb erőt 
fejt ki, munkájával pedig több időt is nyerünk. 
Azért tanácsolja az ifjúságnak a kiállítások 
látogatását, az ottani gépek megtekintését s 
azoknak ha anyagi helyzetük másként nem en­
gedné, közös hozzájárulással való beszerzését, 
hogy egy kis házi gyári ipart rendezzenek be, 
mely a külföldön már ép úgy virágzik, mint 
a gyári ipar s melynek produktumaival 
sikerrel vehetik fel a harezot nagy gyárosokkal 
szemben. Felemlíti az újabb időbeni aktuális 
kísérletezéseket a levegő erőforrásának fel­
használására nézve, melynek egyik korszakot 
alkotó jelelentősége a repülőgép alkalmazásában 
nyilványulna, Számadattal igazolja, hogy a kon­
tinensnek 120 miliő lakója közül leszámítva 
az aggastyán, gyermek és nőket csak 16 
miliő a munkabíró ember. Innen magyőrázható 
az a lázas sietség, meylely a kutató elme a 
természeti erők kiaknázását ujabbi időkben 
anyára fürkészi. Az előadás végeztével M á r- 
t o n ff y Márton buzdította az ifjúságot fokoza­
tos önképzésre hogy szerzett ismereteiket a 
haza javára értékesitthessék, hogy a magyar

j ipar felvirágozásához tehetségeikkel majdan fik 
; is hozzájáruljanak. Az országos iparfelügyelőt 
I ki oly nemes lélekkel fogja fel hivatását, váro- 
: sunkban mindedült hol megfordult tüntető lel- 
1 kesedéssel fogadták.

* Az uj dohánygyár. Megírtuk annak ide- 
; jén a tervbe vett uj dohánygárért több vidéki 
I város versenyez. Mint most értesülünk, e váro- 
: sok közül Máraáaros-Sziget lesz a győztes. A 
i pénzügyminiszter máris leküldte egyik képvise- 
i iöjét e városba, azzal a megbízással, hegy 
I megfelelő épületet keressen az uj dohánygyár 
! részére és a inunkásviszonyokrló is tájákozód- 
; jék. Az nj dohánygyár klsseb lesz az eddigi

dohánygyárnál s inkább csak olcsobrendü, 
tiszavidéki dohányt fog feldolgozni. Nagyvárad 

! érje be az Ígéretekkel, a miket Wekerlétől ka- 
poll s elégedjék meg azzal a dicsőséggel, hogy 

I Tisza Kálmán a képviselője.
* Jóváhagyott alapszabályok. A lénkéi 

polgári kör alapszabályait a belügyminiszter 
jóváhagyta. Elnöke: Ötvös Béla, jegyzője: Kö­
teles Gáspár.

* A vendéglősök mozgalma. A nagy- 
I váradi fogadósok, vendéglősök, kávésok nagyobb, 
. elaboratum-szerü kérvényt adtak be a varos­

hoz. amelyben a rajok vonatkozó szabályren-
i delet módosítását kérik. Elhatározták továbbá.
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,T1. Budapest és más városok pókiájára tár- 
'iPitot alkotnak, a közönség és a saját érde- 

k védelmére s a társulattal kapcsolatosan
-egyletet és pinczérképző egyletet létesíte­

nek A szép törekvésnek bizonyára meg lesz a 
kívánt eredménye.

* A réti lakosok kérelme. Gábor János 
,. p'.-bb Héten lakó polgár beadványt intézeti

városhoz, amelyben rámutatnak arra a 
fenek/ilen sártengerre, mely a Hétnek nevezett 
városrész utczáil elborítja. Különösen a Rét- 
utcza' járhatatlan. A kérelmezőknek nincsen 
nagv igényük, nem kérnek aszfalt vagy koczka- 
követ.'csak hogy éppen ne járjanak térdig 
a sárban.

» Lefoglalt lap. A belügyminiszter kör­
rendeletben hívja fel a törvényhatóságokat, 
|10gy az Állam nélkül«, »Ohne Staat« czimü 
heti lap f. évi január 20-iki 4. száma, izgatós 
vétséró miatt lefoglaltatott, a netalán található 
példányoka bdpesti kir. ügyészséghez küldendők.

* Hurczolkodás. A királyi törvényszék 
épületéből, tegnap reggel kezdték hurczolni a 
bútorokat és ügyiratokat. Az a temérdek acta 
rendberakása, kocsira pakolása; a kocsiról a 
termekbe felhordása, annál több fáradsággal 
jár. mert az ideiglenes erkélyen nagyon nehéz 
a nagv bútorok behelyezése. Aki közelebbről 
ismert az ügyiratok nagy számát, elképzelheti 
minő ügyeimet igényel azok átszállítása. Mint­
hogy pedig tárgyalás után tárgyalás is követ­
kezik. ez a hét igen nehéz lesz a királyi tör­
vényszék minden egyes hivatalnokára nézve.

* Szoba tűz. Tegnap előtt este, egyik 
»Zöldfa«-utczai házban nagy riadalom keletke­
zett. Az emeleti lakás egyik szobájában meg- 
gyuladt az ablakfüggöny s már-már a búto­
rokba kapott a láng s az egész lakás sűrű 
füsttel telt meg. a midőn a lakóknak nagy- 
nehezen sikerült a tüzet elfojtani, anélkül, hogy 
komolyabb következményei lettek volna. Az 
utczán is látták, amint az ablakfüggöny nagy 
lánggal égett. A tűz a háztulajdonos ügyes 
leányának, ezúttal tulügyessége folytán kelet­
kezett. mert egy gyertyával gyorsan haladt el 
a függöny mellett, nem vette észre, hogy a 
láng belekapott.

* Nelyemtermelés. Ezideig 34 termelő, 
mintegy 250 gram petéből kell hernyó felne­
velésére vállalkozott. A jelentkezők mindgyike 
nagy eperfák fölött rendelkezik. A beváltó hi­
vatal jövőre is Nagyváradon marad. Sőt igen 
valószínű, hogy itt lesz továbbra is a peteké- 
szités, mert junius végével újra szabaddá lesz 
minden tanterem s nagy előny az hogy két 
leány. Nagy Etel és Nagy Maris kálvária ut­
czai lakosok, a górcsővezést, mull őszön Szeg- 
szárdon megtanulták. Csaba erősen törekszik 
azon, hogy a vidék központjává legyen. Ez 
azonban nem zárja ki. hogy idővel mégis csak 
Nagyvarad lesz ez a központ. Népünk végre is 
belej-m lassankint a termelésbe. Nagyvárad vi­
déke elég jó az eperfa tenyésztésre, s a falusi 
nép szívesen vállalkozik a tenyésztésre. Termé- 
szetes, hogy a városnak is mozgalmat kell in­
dítani e tárgyban.

Pályázat körorvimi állásra. A derecs­
kéi .-zolgabiró pályázatot hirdet a h.-bagosi 
körorvosi állásra, a kérvények f. év. április 1-ig 
adl.amk be hozzá.

* A rablógyilkos vallomása, llradil Al- 
°nz, aki Januárius 5-,kén meggyilkolta és ki- 

J'äboha Koch Sándor gyári munkás feleségét 
ob-utezai lakásán és később a bécsi Eavori 
^i-külvárosban Szlavik Mária ellen követett 

® J^biógyilkossági merényletet. Tegnap este 
p.fi'.1 budapesti rendőrkapitányság foglya. A 
a mgyilkost ma délelőtt kihallgatta Zsarnay 

»főző rendőrtanácsos. Hradil Alfonz lőrédéi- 
esen bevallotta a terhére rótt mindkét bün-

ejnényt. A bécsi merényletet különben 
lálp v°hia, mert birtokában inegta-

az elrabolt tárgyak egy részét.
, ^z-crencséíl<»nség a Peczében. Ne tes- 

megijedni, nem a nagyváradi P e c z é- 
' U1 Szó’ h;inem a miskolezi P e c z é r ő 1 

, /árosnak kocsonyáján kívül még az a 
p11 as,a Yan- hogy az is bir egy P e c z e 

u folyócskával. A három nap óla tartó 

esőzés következtében a miskolezi Pecze vize 
csaknem a felszínig megszaporodott. Hányó 
logyer nevű kocsis lovaival és kocsijával be­
ment a megáradt Peczébe, hol lovai és kocsija 
gyászos véget értek. A kocsis maga kiúszott 
a vízből, mig lovait és kocsiját nagy erőmegfe- 
szitéssel a tűzoltók húzták ki — a lovakat 
már megdögölve, kocsiját össztörve.

Egy másik szerencsétlenség a «Sz i n v á- 
ban« történt. I) enceke Cnesár nevű gymn. 
tanuló tanulótársaival a Szánva partján haza­
fele ballagott, útközben szóváltásba keveredett 
Csipkés Sandor nevű osztálytársával, a 
szóváltásból verekedés keletkezett, miközben 
Csipkés Deneekét a Szinvába taszította, hol ez 
halálát lelte. A parton sétálók látván a vere­
kedőket összetett kezekkel nézték őket, mikor 
pedig Csipkés Denekét a vízbe taszította, őt 
megverték, [Jenekét holtan húzták ki a vízből.

* Járásorvosok kérelme. Tudvalevő dolog 
hogy az orvosi pálya minden pálya között a 
legköltségesebb, mégis az orvosok közt vannak 
a legtöbben elégedetlenek és pedig nem alap­
talanul, mert a doktori pályát végzett ember 
sokszor 7—8 évig kénytelen majdnem a nyo­
morral küzdeni, mig végre valami álláshoz jut 
s ezen állások is legnagyobbrészt olyanok, 
melyből alig lehet, megélni. így a járásorvosok j 
fizetése oly csekély, hogy némely helyt a kis j 
bírónak is több illetménye van, mint a dók- I 
tornak. A biharmegyei járásorvosok is ily ' 
csekély összeggel 300—600 filial vannak do- I 
tálva. lakpénzt pedig egyáltalán nem is kap- I 
nak, habár pedig olyan fontos funktiókat telje- * 
silenek, mint a többi megyei tisztviselők. E : 
ferde helyzet és sérelem orvoslása végett dr. j 
Popovics György megyei főorvos vezetése j 
alatt vasárnap délelőtt 11 órakor testületileg j 
tisztelegtek a járásorvosok dr. Beöthy László) ; 
főispánnál és Szúnyog h Péter alispánnál
s kérték, hogy ezentúl ők is állásuknak meg- I 
felelő lakpénzt vagy természetbeni lakást kap- ■ 
janak. Úgy a főispán, mint, az alispán meg- i 
ígérték támogatásukat s ígéretük szerint, ha ; 
lehetséges lesz, már a jövő heti közgyűlésen ■ 
tárgyalás alá veszik a járásorvosok jogos és , 
méltányos kérelmét.

* Csolnakázás. A városligeti tavon kija- i 
vitott, megcsinosított csolnakok és szandolinok j 
hirdetik a tavaszt, fel is keresték e kedves ■ 
időtöltést kicsik és nagyok. A Dőry szigeten e ' 
nyáron is tennis-pálya lesz s egy előkelő tár- i 
saság költözött át oda a sporthírről. — Deni- 
que a liget, mindenre és minden időben al- ' 
kai más.

* Uj főszolgabírói lakájok. A most bon­
tás alatt levő régi törvényszéki épületet és a 
telket tudvalevőleg a megyétől az állam 40.000 
forintért vette meg. Ez összegből most a megye 
Szalárdon és Ermihályfalván uj szolgahirói la­
kásokat építtet, Margittól! pedig megvette a 
M'irvav Tihamér főszolgabíró tulajdonát képe­
zett házal ugyancsak főszolgabírói laknak. Az 
uj lakok épít éséhez mar hozzá is fogtak

* Dicséret. Asszonyság: És igazán jó 
ez a kávé?

Kereskedő: De mennyire. Még kávé nélkül is ízlik.
* Kitiltott gyermekek. A nagyváradi tör­

vényszék büntető ügyosztályának elnöke, Millye 
Gyula, mindenben kimutatja irdyességét és 
kellő szigort alkalmaz öli. ahol ezt alkalmazni 
kell. A tárgyaló teremből legújabban kitiltotta 
a 16 éven aluli gyermekeket. Ez a kitiltó ren­
delet a terem ajtajára is ki lett függesztve s 
Így most már a törpe alakok teljesen elfognak 
tűnni.

* Tizenhétből tizennégy. Az aradi ro­
mán (görög keleti) tanítóképző intézetében a 
mull héten laniló képesítő vizsgalat volt, a 
melyre 17 jelölt jelentkezett. A tizenhét közül 
azonban csak hármat engedlek át, mert a többi 
tizennégy jelöltet visszavetette Varjassy Árpád 
tanfelügyelő, mivel - sem a magyar nyelvből, 
sem a magyar történelemből nem tudtak meg­
felelő feleletet adni.

* Megtámadott rendőrök. Tegnap éjjel, 
Várad-Veíenczén néhány kocsis legény duhaj­
kodott. Éppen két rendőr mellett haladlak el, 
kik közül az egyik felszólította a kompániát, 
hogy csendesebben legyenek. Erre neki mentek 
a rendőröknek s ezek nem tudtak a túlerővel

szemben védekezni s természetesen ők húzták 
a rövidebbet. Ezután a legények menekülni 
kezdtek, de egyet közülök, kit Vuskán Diniének 
hívnak, sikerült, a rendőröknek elcsípni. Bekí­
sérték a kapitányi hivatalhoz, hol beismerő 
vallomást tett s a kérdésekre kijelentette azt 
is, hogy Retek Istvánnál szolgálnak az elme­
nekültek. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot s bizonynyal néhány havi börtönnel fogják 
bekötni az éjjeli duhajkodás következményeit.

* Uj bútor üzlet. Városunk ismét egy 
igen jó liirü czéggel gyarapodott, ugyanis Killer 
Ede debreczeni butur gyáros a fő utczán a 
Garaguj házban egy fényesen felszerelt bútor 
üzlet, illetőleg fiókot nyitott, mely czélra az 
emeleten hét. szobát foglalt el. hol bárki meg­
tekintheti a legújabb Ízlésű bútorokat. Mai hir­
detésére felhívjuk olvasóink b. figyelmét.

x Legujjnhb és kizárólag a legjobb 
gyártmányok férfi fehérnemüekben úgy 
szintén legújabb angol férfi divat czik- 
kek a tavaszi évadra megérkeztek 
Kotii M. utóda kalap és férfi divat 
üzletében a hol kizárólag csakis Karls­
bad! ezipők kaphatók.

Telefon. Telefon.
* Kert-utczán Markovics Mór parti-áruk 

raktárában a csődtömegekből megvett áruk, 
melyek már eddig is 50*/,-al olcsóbbak, mint 
bárhol, üzlet átalakítás miatt becsáron alól 
bármely árban árusittatnak ki, mely ritka ked­
vező alkalomra a nagyérdemű közönség b. fi­
gyelmét felhívjuk.

Feldlieim Izrael szökése.
— Saját tudósitónktól. —

Lapunk volt a legelső a sajtóban, mely 
hirt adott a Feldheim Izrael szökéséről. A szen- 
zácziós hirt másnap ugyan egyik helybeli lap 
megczáfolni igyekezett, de az evidens valóság 
előtt kénytelenek most már ők is beismerni, 
hogy Feldheim ur csakugyan követté a kám­
for legkiválóbb tulajdonságát s szépen elpá­
rolgott.

íme itt van practice a magyar büntető 
törvénykönyv egy óriási hiánya. — Elitélik a 
legnagyobb gazembert, esetleg talán gyilkost is 
s az kényelmesen sétál a szabadban azt teszi 
a mit akar, vagy pedig úgy csinál mint Feld- 
heim ur szépen megszökik a büntető igazság­
szolgáltatás karjai elől. Senki le nein tar­
tóztatja, mert az ítélet addig nem jogerős, 
mig o vádlott (dőlt azt ki nem, hirdették. 
Addig pedig nem lehet tenni semmit.

A közönséges csirke tolvajt azonnal fűlöm 
csípik, de a nagy tolvajokat, kiknek példája 
pedig sokkal nagyobb tömegre hat, futni en­
gedik.

A rendőrség is hibás bizonyos fokban, ha­
bár semmi esetre sem oly nagyon, mint az 
ügyészség Jóllehet törvény szerint — megen­
gedjük — nincs joga az elítéltet azonnal le­
tartóztatni, de azt legalább is kétségbe vonjuk, 
hogv nincs joga azt szigorú őrizet alatt tar­
tam.

Nemcsak a nagyváradi lapok, de az egész 
sajtó hozta a kúria Ítéletet, sőt a kúriától is 
jött mint halljék — direkt távirati értesí­
tés az ügyészséghez, mégis mindössze annyit 
tellek, hogy perlelefon felkérlek a rendőrséget 
hogy tartsa szemmel Edehnant és Feidheimot 
ki azonban eklo-r már az Atlanti óczeán hal­
hullámain ringatózott maikaba nevelvén s 
fp'.vel hányván a magyar judikaturánal;.

Annak a szigorú őrizetnek nem kellett 
volna olyannak lenni, hogy az elmarasztaltak 
kifogásolhatták volna. Suaviler ac fortiter.

Mert mit tesz most Feldheim ? Vagyonos 
ember létére, hisz egész sor háza van Nagy­
váradon, könnyen összelőhetett annyit, amiből 
még Amerikában is holta napjáig tisztességesen
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kijöhet, fogta magát s szépen itt hagyta ezt a j 
vénheet Európát.

Micsoda hatást és vonzó erőt gyakorol ez. 
a többi gazemberre, azt felesleges megemlíteni.

Tény az, hogy ez a szökés örök szégyen­
folt lesz az igazságügyi annalesekben, mert arra 
nem sok reményünk van, hogy Feklheímot a 
magyar kormány Amerikától visszakövetelje, 
ha esetleg ott megcsípnék. Ezek a kiadatásnak 
költségei a jelen viszonyok és árak szerint kö­
rülbelül 6000 frtot tesznek ki s nehezen hisz- 
szük. hogy ennyit áldoznának Feldheimért akár 
a kincstárból, akár a »László« malom részvé­
nyesül a sajátjukból.

Újabb értesüléseink egyébként a következők:
Feldheim a kúria Ítéletének tárgyalása 

előtti napon ment fel, vagyis múlt szerdán a 
déli személy vonattal Budapestre s azóta nem 
is tért vissza Nagyváradra egy perezre sem. 
Nem való tehát egyik helybeli lapnak erről 
szóló közleménye, mert Feldheim Budapestről 
ismeretlen helyre távozott s a fenti idő óta 
senki sem látta.

A rendőri felügyelettel ugyan jó későn meg­
bízták K a s s a y Károly várad-velenczei ren­
dőrbiztost, ki szemmel is kisérte a Feldheim ( 
házát már akkor, midőn az rég valamelyik I 
biztos helyen épen előkészitette további futását. ,

Legérdekesebb a dologban az, hogy mivel : 
a kúria Ítélete még ez ideig nem jött le hiva- ; 
talosan a nagyváradi kir. törvényszékhez és 
minthogy a kir. ügyész egyéb külön intézkedés 
foganatosítására nem szólította fel a rendőrsé- j 
get, — az eltűnt Feldheim Izrael holléte iránt 
a nagyváradi rendőrség még nem indította meg 
a nyomozást, de mint értesülünk, a budapesti 
rendőrség már táviratolt intézett az összes ki- ! 
kötőkbe a Feldheim személy leírásával együtt 
s letartóztatását kérte.

Bánfty ultimátuma Görögországhoz. ;
Mélyen tisztelt Görögország! Az utóbbi napok­

ban olyasmi eszközöltetett általam, ami nem szo­
katott akármikor t. i. gondolkoztatott általam. Hogy 
mér"? Hát mer’ a múltkor szeg űttetett a fejeze­
tembe a krétai zsandárság eszméje által. I

Gondolkoztatott, batároztatott, és nem menetik 
általam. Nem, mert az kallódott tőlem, hogy arra } 
>menetit« golyóbissal fizetnek, ez pedig nem szive- ' 
sen vetetnék be a természetem által, mert én nem 
vagyok magyar ellenzéki választó polgár, aki lövet­
hető, avagy >menelit«-elhető.

E határozat után saját kezűleg elmenetelt ál­
talam Beksics szógámhoz, s mert bajom legfeljebb 
csak egy »Morzsányi« lévén, másokról diskurál- 
talott általunk, azokról, kiknek tengernyi baja 
Krétával le sem irható, önökről mélyen tisztelt 
Görögország.

Emlittetett Beksics által, hogy önök be akarná­
nak tördösni Thessáliába. Nem tudatik ugyan álta­
lam minemü Wertheim kassza az a Thessália, de 
a betörés azért valószínűleg megsikeritették önök 
állal, mert értetik hozzá. En általam caak két gö­
rög ismertetik, de ezek által elnyeretett a bajnak 
verseny fő dija. A nevük krétájul Papakoszt a 
meg Áffendákisz. Ezek mindig betörtek és 
mindig sikerült. Ismertetik még egy harmadik is ál­
talam valami Plátó, ebbe én törtembe, holmi ezi- 
muokért s majd bele töretett a bicskám által. Az 
is hallatik általam, hogy kevés önöknél az ember 
Tehát.

Ultimatum:

Általam elküldetitk Papakoszta és Tsa. betörő 
vállalat két belmunkatársa, kiknek közreműködé­
sével biztosittatik bár mi nemű betörés sikere —ha! 
ha önök által küldetik egy csomó citáczió a nagy­

szónokok ellen és a quota emelés mellett. Gilt'? 
vagy nem ?

Kéj hónap alatt válaszoltatok, különben ál­
talam megbukatik, önök által pedig a betörés nem 
sikerültetik.

Különben maradok:
hoisz tojsz arhé miniszlerojsz: Des i de i los.

A másolat hiteléül:
Kőbyojsz, Budapestojsz.

szekretoriojs z.

EGYESÜLETEK.
A »Szigligeti Társaság« választmánya 

ma 9-én k e d d e n d. u. 5 ó r a k or a »Gaz­
dasági és Iparbank« igazgatósági szobájában 
ülést tart.

Meghívás. A »biharmegyei orvos-gyógy- , 
szerészi- és természettudományi-egylet« folyó 
évi márczis hó 12-én délután fél 5 órakor 
(Uri-utcza, Akadémia) ülést tart, melyre a t. 
egyleti tagokat ezennel meghívom, Tárgy: Az 
orvosi kamarákról szóló törvényjavaslat. Kelt 
Nagyváradon, 1897 márezius hó 3-án. Dr. 
Berkovits, egyleti titkár.

A női gyorsírói kör közgyűlése. A nagy­
váradi gyorsíró kör vasárnap délután tartotta 
meg V-ik évi közgyűlését. A gyűlésen T ó t h ( 
Ferencz titkár elnökölt s a gyűlés örvendetes . 
tudomására hozta a tagok nagyszámban való 
szaporodását. Utánna Mraszner Elza k. a. > 
olvasta fel a pénztári jelentést, mely szerint t 
a múlt évben a pénztár vagyona, minden ■ 
költség levonása után 50 írttal szaporodott, j 
Tóth Ferencz titkár szép beszéd kíséretében ; 
nyújtotta át Adorján Emilnek, a kör disz- i 
tagjává történt megválasztásáról szóló okleve- j 
let. Végül a tisztikart választották meg.

A kerületi betegsegélyző pénztár ülése. 
A nagyváradi kerületi betegsegélyző pénztár 
vasárnap délelőtt ülést tartott, L á ng József 
elnöklete alatt. A gyűlés tudomására hozatott 
hogy f. hó 14-én esetleg 21-én közgyűlést tar­
tanak, melyre a városház tanács termét kérik 
el. Ezután S a r k a d y Ignácz titkár olvasta 
fel az évi jelentést, mely nyomtatásban is nap­
világot fog látni. Ezután még néhány jelenték­
telen ügyet intéztek el s megbeszélték a köz­
gyűlés tárgyait, melyek után a közgyűlés vé­
get ért.

Igazságszolgáltatás.
A sértett önérzet. Minden ember más­

más módon szokott elégtételt venni a megsér­
tett becsületért. Geszten például az a szokás, 
hogy ha valaki sértve érzi magát, lelövi vagy 
agyba-főbe veri a sértőt s ezért nevezték el e 
községet a legönérzetesebb falunak. Szilágyi 
János egy Ízben bepanaszolta Monus Ferenczet 
az uraság gazdatisztjénél, hogy állítólag lopott 
valamit. Monusnak sem kelletett egyébb. Vett 
egy ócska pisztolyt, aztán mikor esteledni kez­
dett kiállott az utczára és leste Szilágyit. Ez 
nem sokára mellette ment el s a következő 

1 perezben már egy lövés dördült el és segély­
kiáltás zavarta meg Geszt község esteli csend­
jét. A lövés szerencsére nem talált, hanem 
Monus a törvényszék elé került, lllatky Endre 
lett megbízva a védelemmel, kit Vavrek Kál-

- mán helyettesitett. Beszédében bizonyította, 
hogy vádlottnak nem volt emberölési szándéka. 
A törvényszék vádlottat ez alapon a vád alól 
felmentette.

Takács Lajosnak Bagamérban egy kitöl- 
I tétlen váltót irt alá Vas Lajos. Ugyanekkor egy 

írást adott ez utóbbinak, melyben elismeri, 
hogy a váltót neki beperesiteni nem szabad. 
Voltak ez után újabb irás kiállítások és össze- 
tépések Nagy József és Lakatos János paraszt 

■ emberek állítása szerint s úgy összebonyoli- 
! tották az ügyet, hogy alig tudlak belőle kiiga­

zodni. Mindezek mellé még Takács kitöltötte a 
váltó űrlapot és leszámitoltatta. De a dolog 
nem úgy történt, ahogy ő akarta, mert a tör­
vényszék elé került s tegnap meg is tartották 
a végtárgyalást. Vádlottat Böszörményi Géza

védte s kitűnő jogászi érvekkel tisztázta t 
helyzetet s bizonyította vádlott ártatlanságát' 
A törvényszék rövid tanácskozás után vádlottat 
két hónapi börtönre Ítélte.

A helyzet Kréta körül»
A nagyhatalmak által a görög csapa­

tok visszavonására kitűzött határidő hato­
dik, utolsó napja letelt, de a iné" min­
dég nem dőlt el se jobbra, se balra. Az 
Athénből érkezett táviratok nagyon el­
lentmondók. Az egyik távirat szerint a 
görög minisztertanács visszautasítja a nagy­
hatalmak ultimátumát, mig más távirataink 
szerint a görög kormány jobban meggon­
dolja a dolgot s módot nyújt a kérdés 
békés elintézésére.

Török részről kedvezőbb híreket kap­
tunk. A porta elvben elfogadja Kréta auto­
nómiáját, de némi kikötések mellett

Az újabban érkezeit értesüléseink a 
következők:

Kóma, márezius 8. (Saját tud. távirata.) 
A »Stefani-ügynökség jelenti Konstantinápolyból 
mai kelettel: Ma közölték a kövétekkel a porta 
feleletét a Krétára vonatkozó együttes jegyzé­
kére. A jegyzék, mely tegnapi keletű, kijelenti, 
hogy a porta megelégedéssel veszi tudomásul a 
birodalom integritásának biztositását és a gö­
rög csapatok visszavonását Krétáról. Óhajtja, 
hogy a béke fentartása bizlosittassék és el­
fogadja elvben Kréta autonómiáját 
azon fentartással, hogy a behozandó regime 
részleteire vonatkozólag a követekkel meg­
egyezzék.

Kóma, márezius 8. (Saját tud. távirata.) 
A Havas-ügynökség jelentése szerint itt azt 
hiszik, hogy Görögországnak a hatalmak jegy­
zékére adandó válasza nem lesz formálisan el­
utasító. Tekintélyes lapok hírei szerint Athén­
ben is remélik, hogy az események 
kölcsönös engedmények árán békés 
megoldást nyernek.

Athén, márcz. 8. (Saj. tudósítónk táv.) A 
trónörökösnek a határra utazása még nincs 
végleg elhatározva. György király még Athén­
ben időzik.

Párizs, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) A Ha­
vas-ügynökség jelenti Kancából, ma reggel 9 
óra 35 perczről, hogy a tengernagyok hosszabb 
ideig tárgyaltak a görög tengernagygyal, Vassos 
ezredessel és a görög alkonzullal, mielőtt azt 
a határozatot hozták, hogy Szelinoban csapa­
tokat szálitanak partra. Kérdéseikre kitérő vá­
laszt kaptak. A tengernagyok azt a határoza­
tot voltak kénytelenek hozni, hogy a foglyokat 
esetleg erőszakkal is kiszabadítják. 
Vassos ezredes Szelino melleti táborában 
György királytól azt az utasítási 
kapta, hogy legyen készen az elleniá* 
lásra.

Kanca, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) Szelino­
ban nemzetközi csapatok szálltak partra és 
Kandanosz felé tovább mentek. Amsinuba egy 
angol torpedó-hajó érkezett Falakában és 
Phora-ban vegyes csapatok szálltak partra. A 
káneai görög alkonzul kijelentette a tengerna­
gyok előtt, hogy a görög kormány a Kanda- 
noszba küldött csapatokért a felelősségei elhá­
rítja magáról. Canevaró tengernagy Sac.hturis- 
nak sürgős jelentést tesz. Azt hiszik, hogy a 
görög csapatoknak 6 nap alatt való viszahi- 
vási parancsnak megtagadásáról van szó.

A minisztertanács határozata
Athén, márcz. 8. (Saját tud. táv J 

A görög minisztertanács visszautasig
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határozata Ugyan még nincs közzétéve, 
,|e beszélik, hogy a helyzetet felette ko- 
niolylyá tette. Széles körökben különböző 
hírek keringnek, melyek hitelessége azon­
ban nincs megerősítve.

Görögország alkuszik.
Athén, márezius 8. (Saját tud. táv.) 

Görög diplomacziai körökben beszélik, hogy 
válasz-módot fognak nyújtani a további 
alkudozásokra, úgy hogy Görögország­
nak is hely jusson a hatalmak kon­
certjében Beszélik, hogy az európai 
hatalmak további magatartására nézve 
igyekeznek maguknak informácziót sze­
rezni s ettől teszik függővé a következendő 
határozataikat.

A nép akarata.
Athén, márcz. 8. (Saját tud. táv.) 

A görög nép tudni sem akar a visszavo­
nulásról. G y ö r g y király állítólag ettől 
tette függővé elhatározását s most már 
azt a nagyfontosságu kijelentést tette az 
udvari emberek előtt:

— A nép kívánsága, az én akaratom.

A törökök mozgolódnak.
Konstantinápoly, márcz. 8. (Saját 

tud. táv.) A törökök, most már nagyban 
készülődnek. A kitűzött határidő elteltét 
várták csupán, mely számukra nem ho­
zott semmi újabb fordulatot. Politikai kö­
rökben-e nagy készülődésnek óriási fon­
tosságot tulajdonítanak. A szultán egész 
nap magába zárkózva gondolkozik. A főbb 
katonai parancsnokok tanácskozást tar­
tottak.

,® REGENY-CSARNOK.

Hab-szerelem.
Franczia regény. 18.

Aztán felemelve szép fejét Griotte felé 
fordult s mosolygó derült tekintetével bátoríta­
ni igyekezett a szomorú fiatal embert, ki egé­
szen meg volt törve.

Norine oda ült a viz szélére egy sziklára, 
haja vállaira omlott melyet vékony kendővel 
fedett be s melynek szövete látni engedé 
annak dús hullámzását. A lehajló füzek a patak 
partján melyek álnyujták egymáshoz karjaikat 
a viz felelt reá vetették árnyékukat, úgy hogy 
mintegy félhomályban volt, hamar fekete parázs 
szemei mint a gyémánt csillogtak elő.

Attól félek, mondá halk hangon, hogy ez 
a gonosz Ghampenóis már is töri a fejét 
valamin s lest akar hányni ellenünk. . . . Igen, 
jo hogy eszembe jutott, nemde azt mondta 
ean, hogy itt valahol a patak közelében rej­

tette el fogházi kabátját,
Hol van az a kabát ?
Itt fvan nem messze egy nagy kő alatt 

0 a hol a patak befordul Chevignes felé, a 
nagy fűzfától balra.

Nos, hát akkor hallgasson rám. Egy cseppet 
m volt okos dolog azt elrejteni, azt vagy el 

ásni vagy máskép megsemmisíteni, menjen 
? búrnál s rejtse el jobb helyre, dobja le 

1 a a v'z alá vagy pedig sokkal biztosabb 
z 'a elégeti. Igen igen az a legjobb módszer. 

, „ H égetni, igy legalább örökre leteszi 
Jaí r(^a- Mert a hamuból még a Cham- 

is ravasz szeme sem fogja kisütni soha 
az igazságot.
Dpnó^'W1^ azt hiszi, feleié Jean, hogy Cham- 
Jól ? kémlelni a mostani rejtekhelyei.

(n,van az rejtve arról kezeskedem 
nóic rosz lelkű emberről minő Champe- 
elz0„? !lll^ent ki leszek. Itt nem lehet soha 
eiéggé óvatos az ember.

->! mondá akaratlanul Griotte, ha a sors 

azt akarja, hogy megtaláljanak, akkor megta­
lálnak, ha a rókalyukba buvom is. Soha éle­
temben nem volt szerencsém tévé hozzá egy 
török fatalista hideg vérével, kivéve azon 
egy esetet, midőn magával találkoztam s ide 
jöttem. . . . sőt talán még akkor sem.

Annál nagyobb oka van, hogy itt maradjon 
feleié Norine összeránczolt szemöldökkel s he­
vesen felugorva. Maga mindig csak egyedül 
magára gondol, folytatá kissé elkomorodva s 
rosz kedvvel, melyből a szemrehányás hangjait 
lehetett kivenni.

Azzal fogta magát s kiült a verőfényben 
fürdő napsugaras pázsitra a kakukfüvek közé, 
melynek átható illata szétterjengett a levegőben 
s kedvetlenül könyökére támaszkodva, ujjait 
szélbomlott hajfürtéi között jártatá s mélyen 
elgondolkozott.

Griotte egy lépéssel mellette lermett.
« Megharagitottam Norine? kérdé halkan 

az elcsendesült leánytól, ki bosszúsan forditá 
félre fejét.

Igen, megharagitott, ha tudni akarja; 
folyton csak makacskodik, nem hallgat senkire 
és egy cseppet sem törődik azzal, hogy gyöt- 
rödik-e más, tévé hozzá akaratlanul is elárul­
va szerelmét. Majd hirtelen észrevéve magát, 
kis kezeivel eltakarta elpirult arczát.

Griotte megfogta kezeit s elvonta arczárol.
Bocsánat egyetlen kis Norineorn mondá 

könyörgő hangon szinte hebegve, nem volt 
nekem eszem-ágában sem, hogy önnek bosszú­
ságot vagy bajt okozzak. Hogy legtöbbször 
csak magamra gondolok, ez csak egy rosz 
szokás, mely onnan van, hogy ön előtt soha 
sem gondolt senki velem. Régóta rám ragadt 
már ez az önzés. De mit tehetek róla. Folyton 
csak üldözött engem mindenki.

(Folyt, köv.)

TA V I R ATO K.
A királyné állapota.

Mentóne, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) 
A királyné már annyira jobban van, hogy 
ma a királylyal sétát tett.

Az osztálysorsjáték szenzácziója.
Budapest, márcz. 8. (Saj. tudósítónk táv.) 

A képviselőházban napok óta suttogtak az or­
szágházban elterjedt arról a hírről, hogy az 
osztálysorsjáték N e u m a n n Armin képviselő 
nagy províziót kapott közbenjárásért. 
A »Magyar Estilap« publikálja a gyanút, me­
lyet Neuman és az érdekelt takarékpénztár, 
bár rágalomnak nyilvánít, mégis óriási feltű­
nést kellett s ma széliében hosszában e legú­
jabb szenzáczióról tárgyaltak.

KÖZGAZDASÁG.
Á hernyóirtásról. Nagyvárad város rend­

őrkapitányi hivatala. 3697—1897. sz. a. a kö­
vetkező hivatalos hirdetményt adta ki: A városi 
kapitányi hivatal által figyelmeztetik mindenki 
a hernyózási szabályrendeletre s a földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltósága állal 
6412—111. 7. sz. a. kibocsátott rendeletére, mely 
szerint minden birtokos, bérlő vagy gondnok 
tartozik minden évben márezius 30-ig a kertjé­
ben, udvarán, szőlőjében, szóval a város hatá­
rán birtokában levő minden fáról, cserjéről és 
sövényről az ősszel visszamaradt hernyófész­
keket és tojásgyürüket leszedni s azokat tűz­
veszélyre alkalmat nem szolgáltató módon el- 
égettetni. Az irtásnál főfigyelem fordítandó a 
legtöbb kárt okozó, úgynevezett »fehér gala­
gonya pillangó« és a sárga »fampille« her­
nyóira, illetve azok fészkeire, továbbá a gyap­
jas pille petéire és a gyűrűs pillére. A mulasz­
tók 2—40 frlig terjedhető pénzbüntetéssel, nem 
fizethetés esetén, aránylagos elzárással bűntet­
teinek. Kelt Nagyváradon, 1897. évi márezius 
hó4-én. ifj. Rimler Károly, rendőr-főkapitány.

A tavasz küszöbén. Vannak bizonyos czik- 
kok a melyek iránt a kereslet bizonyos idősza­
kokban élénkebb, mint máskor. így vagyunk a

— pénzzel is. A tavasz közeledtével — hasznos 
befektetésre — gazdaságuk terjesztésére, vagy 
súlyos feltételű adósságok convertálására — 
minden földbirtokos igyekszik ügyeit rendezni, 
Hghogy össze! — ha termése még oly bő is 
volt — gabonáját potom áron eladni kénytelen 
legyen, hanem hogy nyugodtan várhassa be, 
amig annak ára elfogadhatóvá lesz. A jelenlegi
— bár emelkedő, de mégis — alacsony gabo­
naárral szemben azonban ovatasnak kell lennie 
a főldbirtokösnak, nehogy egy meggondolatlan 
lépéssel anyagi károsodást szenveejen, ha rom­
lását nem is okozza. A földbirtokosnak nincs 
szüksége manapság szomszédos takarékpénztá­
rak uzsora kamatú kőlcsöneihez fordulni, mert 
a 6—7 %-os jövedelemből az adókon kívül 
8—10 % kamatot nem lehet fizetni. De a tör- 
lesztéses kölcsönök engedélyezésével foglalkozó 
pénzintézeteket is meg kell válogatni, mert
— tudvalevő, hogy — hazai- és különösen fő­
városi bankjaink — leginkább — az adóalapon 
engedélyeznek kölcsönöket, bár az intézők ma­
guk is belátják, hogy az ily módón engedélye­
zett kölcsöny a birtok tényleges érdekével 
arányban nincsen. Miután pedig a törlesztéses 
kölcsön csupán akkor felelhet meg czélunknak 
ha az minden jogos igényeket kielégített és ez 
által feleslegessé teszi a má-od — sőt 
harmadhelyen bekebelezendő váltó hitelt, aján­
ljuk az ily külcsönytigénylők figyelmébe az 
„Ingatlan- és Jelzálog — Forgalmi — Inté­
zethet (Bdapesten, VI., váczi-körul 39) a mely 
intézet, közel egy évtized óta álván fenn, teljes 
bizalmat érdemel s a melynek sikerűit oly 
összekötteseket létesíteni, hogy a törlesztéses 
kölcsönöket — a hivatalos adatokat mellőzve — 
az épületek érdekét is tekintetbe véve, a tény­
leges birtokérlék alapján oly magas összegek­
ben engedélyezteti, mint a milyen magas ösz- 
ssegü kölcsönöket ez itteni pénzintézetek — 
bár a kölcsönt kérő földbirtokos nagyon gyak- 
nan részvényese a takaréknak — sem szavaz- 
ark meg.

Terménytőzsde.
Budapest, nnárcz. 8.

Búza őszre, bácskai.................... .... 5.74
» őszre, északi......................................................... 7.66
» október-novemberre, bácskai........................7.39
» okt.-nov.-re északi............................................7.3ÍJT

Rozs őszre bácskai ......................................   . 10.94
Rozs őszre, északi.....................................................6.47
Tenger i, okt.-nov.-re, bácskai.............................3,57

» okt.-nov.-re, északi..................................3.80
R e p c z e október-novemberre, bácskai . . . 3.82 

» okt.-nov.-re, északi................... 11.00

A szerkesztő a közönséghez.
Ma négy hónapja olyan szándékkal vettem 

át e lapok szerkesztéséi, hogy csak nehány 
hétig, legfeljebb másfél hónapig viszem azt és 
azután avatotlabb kezekre bízom. A laptulaj­
donos részvénytársaság igazgatóságának egy­
hangú bizalma és a közönség soraiból elég 
sűrűén felhangzó óhajtások azonban arra az 
elhatározásra bírtak, hogy állandóan megtartsam 
* felelős szerkesztő nehéz tisztét.

Programmot azt hiszem, nem kíván ezút­
tal tőlem a közönség. Részletes programúi 
helyett azt Ígérem, hogy az eddigi szellemben 
és irányban fogom vezetni továbbra is e lapot. 
És hogy ezt sikerrel lehessem; kérem munka­
társaim nagyrabecsült közreműködését és az 
olvasó közönség szives jóindulatát.

Szerkesztői posta.
Dr. Patánsy. Köszönjük a szép és alkalom­

szerű czikket. Minél gyakrabban kérünk belőle. 
Nagyon örülünk, hogy a »Carnevál« megnyerte 
tetszését. Az »Eleven Újság« megy.

P. 0. Gyoma. »Korán« czimü szép kis tár- 
czája okvetetlenül jönni fog még e héten. A má­
sikra vonatkozólag a napokban levelet Írok.

K—ly. A tartalmas ezikket megkaptam, kö­
szönöm. A napi politika fontos eseményei késlelte­
tik, de okvetetlenül hozni fogjuk nemsokára.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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! PREIS MIHÁLY és FIA:
kárpitos és díszítők
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( Hilling er-ház.) r.j

A Biharmegyei takarékpénztár
házában

Kossuth Lajos-utcza 19—20.

’ udvari lakás
mellékhelyiségekkel együtt

folyó évi május hó 1-étól
kiadó. 7o i 2
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Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel Hidalni, bogy min! Debreceni kárpitos, <tissitö és botor 
gyáros Fö-utcza Bazár-szoros 374. sz. alatt (Mayr-ház) földszintjén és

jén egy a mai kor minden igényeit teljesen kielégítő 

FIOK-ŰZLETET 
hírnév és általános keresettség, melynek üzletem 12 évi fennállása óta örvend, továbbá azon sze- 
hogy ő Felsége az 1896 évi budapesti millenniumi kiállításon kiállított fülkémét meglátogatta s ez 
tetszését és dicséretét kinyilvánítani kegyeskedett, bátorítottak lel engem arra, hogy Nagy vaiadon hók 
Üzletem a kor igényeinek teljesen megfelelőleg van berendezve a legszolidabb alapra van fektetve 

’ ■ - ■ sekkel való összeköttetéseim folytán a legszerényebb, mint a legdisze-
;oba berendeséseket és diszitéseket kifogástalan teljes megelégedésre és a legjutányosabb áron logom eszközölni.

Amidőn üzletemre becses figyelmét kikérem. ígérem részemről, miszerint lőtörekvesem oda tog ii anyum, logy 
pontos és minden tekintetben kielégítő eljárásom által bizalmat és becses pártfogását kiérdemeljem.

Remélem, miszerint azon körülmény, hogy fiókom üzletvezetője JteinhfWt (ééza ur. ki hatom éven ál 
Parisban, két éven át Berlinben és a monarchia fővárosaiban is e téren a legmagasabb (okú szakképzettségei sajátí­
totta el. lenti törekvésemet meg fogja könnyíteni. Teljes tisztelettel

[ 1 L L E K E I> E. 
kárpitos és butorgyáros Debreczenböl.

nyitottam. Azon jó 
rencsés körülmény, 
alkalommal magas 
üzletet nyissak. — 
és a nyeri kitüntetések folytán a legelőkelőbb ezé 
sebb sz<

A

AVócí /.yjí (f és pontos kiszolgálás!

S CZÍLLÉR IMRE es TÁRSA.
£W”‘ kötött iuirisHysi es ääfbtjw a hires 6 szalu „Haustrara-Garn"-I)ól. WJ

nyitottunk.
A fővárosban éveken át szerzett tapasztalataink jó 

hírnevünk és a rendelkezésünkre álló alap feljogosítanak 
azon reményre, hogy tisztelt vevőink kívánságait pon­
tosan s a legméltányosabban teljesíthessük.

Mi teljes igyekezettel azon leszünk, hogy megelé­
gedésüket minden tekintetben kiérdemeljük.

Egyedüli főraktár Ludwig József rönierstadti 
vászon- ár u g y ár áb ó l.
íliis választék iiHudcniiPunikézimunkákban

Van szerencsénk l ecscs tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Olaszi Bazárszoros és Bcmer-tér (Mayr- 
házban)

:natott u tu laj(ionos: Szent Lúczló-nyomda-részvénytársaságnil Nagyváraik)

Ij üzlet! a
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